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Nemzetgyűlés után.
B zéke lyudvarhe ly , aug  21.

Lezajlott a székelyek ez idei nemzetgyűlése. 
És bizonyára sok felemeld hatást hagyott maga 
után. Első szavunk, amivel méltatni akarjuk a 
gyűlés lefolyását, csakis ama hatás elismerése 
lehet, ügy itt a mi városunk közönségét, mint 
a mindenünnen idesereglö vendégeket mintegy 
galvanizálta, magasabb eszmények iránt való 
érzékenységre hevitette, hogy impozáns mozgal­
makra még mindig van erőnk és összetartásunk. 
A gyűlés napjai külsőleg is, belső tartalmukból 
is ez impozáns mozgalmak tényét sugározták elő.

Nagy a megnyugvásunk és örömünk efölött. 
De jónak látnok, ha e megnyugvásban és öröm­
ben nem hallgatnánk el véglegesen. Ha nem te­
kintenék még eredménynek, hogy ezeket a kel­
lemes érzéseket elértük. Ha éppen a kellemes 
érzések hatása alatt szétnyílna tekintetünk ba­
jaink minden irányú belátására, s főlajzódnék 
bátorságunk bajaink leküzdésére, Ha egyeteme­
sen ható, nagy erejű önbizalom támadua ben­
nünk, hogy ne csak egy-egy esetleges mozga­
lomhoz legyen összetartásunk, hanem a hétköz­
napok örökös munkájához is.

Nem a kritizálás felületes vágya, hanem 
ezek a szempontok sarkallnak, hogy a gyűlés 
álta'ános hatásának elismerésén kivttl egypár 
megjegyzést tegyünk. Éppen a további, a hét­
köznapokra is ható munkásság érdekében több, 
czélszerübb és akczióképesebb szervezését kíván­
nék a székely gyűlések rendszerének. A mostani

Kongresszusi képek.
Annyi szent igaz. hogy nincs nemzet a világon, 

amely úgy tudna ünnepelni, mint a magyar, azaz 
bogy a Bzékely. Az imént is olyan szép parádét vág­
tunk ki, amely betakart és feledtetett minden nyo­
mort, minden segély akczió szükségét. A házak 
ormán zászlóerdő, verőfényes utczákon jóképű, meg­
engedett arezok. Szép eszmékért hevülő, idegenbe 
szakadt tettrekész, cselekedni vágyó székely honfi­
társak gyülének össze, részben hogy dolgozzanak, 
részben hogy ott legyenek ahol mások dolgozni 
akarnak.

Összejöttek a székely társaságok képviselői, akik 
mind-mind a székelynép megmentéaét tűzték ki őzé­
iül, s a melyeknek munkája — anyagi eszközök 
híján, egy-egy nagygyűlésbe jegeezosedik, melyet 
más-más városban tartanak. Az idén itt, jövőben 
Dobreczenben. Vagyis a mostani gyüléa határozata 
értelmében kilenczszézkilenczbeu kimegy a székely- 
nemzet a Hortobágyra székelyt mentoui.

*■

Jórészt vasárnap délután érkezének meg a 
kongrosszisták, kiknek — úgy mondják az opti­
misták — virág fakad mükdésük nyomán s népünk 
ismét az iddigi boldog éa csendes megelégedés révébe 
tér vissza, amelyet már-már elveszettnek hitt.

Tény az, bogy ide a székely bérezek közé be­
ütött sok mindenféle járvány. Az az ősi módja a 
keresetnek, hogy a székely átjárt Romániába jó ke­
resetért addig, amig otthon a maga mezőin is meg­
kezdődött a muuka; bogy átjárogatott fuvarral, por­
tékával kereskedni és pénzmagra szert tenni, mikor 
még Romániával kitört vámháboru, meg az Auszt­
riából betört olcsó ipar töukre nem tette a székely

gyűlésen is föltűnt az ilyen szervezés hiánya. 
Az előadások cgyenkint buzgó tanulmányozások­
ról, nagy utánajárásokról tettek tanúságot Ösz- 
szeségflkben azonban tömkeleggé váltak, melyből 
a gyűlés közönsége határozott irányokat nem 
nyerhetett. Csak szétfoszló emlékekként marad­
hatott meg egyes irányeszmék fölvillanása, de nem 
válhatott együtt hatalmas életprogrammá, mely a 
székely társadalom egyéniségét összeforrassza.

Aztán az előadók sokasága miatt a gyűlés 
tárgyalásaiban is olyau túlzsúfoltság állott be, 
hogy ezen csak elnagyolással lehetett segíteni. S 
úgy hallottuk, hogy az előző évi gyűléseken is 
ez volt a legnagyobb baj. A gyűléseket össze­
hívó központ szereplése is túlterhelte a gyűlé­
seket úgy a multbau, mint a mostani alkalom­
mal. így a gyűlés közönsége bizonyos passzivi­
tásra volt kárhoztatva a tárgyalásokkal szemben, 
s kellő részvétele nem lehetett a határozatok 
hozatalában. Ez pedig a határozatok intenzivi- 
tását, miudenki által való átérzését semmiképen 
nem mozdítja elő.

Hogy ilyen belső hiáuyok ne legyenek, az 
a gyűlések ható képességének első és legfőbb 
princzipiuma Éppen ezért szükségesnek tartanók, 
ha jövőben a központ. c»r. : gyűlések színe előtt 
öntené ki szereplését, hanem az előkészítés szer­
vezésében. Evégett idejekorán összegyüjtené a 
tárgyalást érdemlő kérdéseket, kidolgoztatná azok 
mindeuikét külön külön az ahhoz értőkkel, aztán 
e munkálatok alapján. összesitené az anyagot egy 
vagy két előadásban. A gyü'ésen tehát csak egy­
két előadó szerepelue, de a tárgyalás annál szé­

lesebb mederben folyhatna, s nem kellene az 
egész gyűlésnek olyan nagy sietséggel átsiklania 
a kérdések fölött. És igy igazán az egész gyűlés 
akarata, átgondoltsága létesítené a határozatokat.
A gyűlés minden egyes tagja közvetlenebbül 
volna érdekelve az illető határozat hozatalában, 
tehát közvetlenebbül érdeklődnék annak végre­
hajtása iránt is.

A gyűlés közönségének passzivitásra való 
utalása miatt ezúttal olyan indítvány is áldoza­
tul esett a közömbösségnek, mely a székelység 
társadalmi organizáczióját igazán életre való 
alapra akarta helyezni. A régi lustrácziók fel­
újítása, s ez utón egy nemzeti alap gyűjtése 
iránti indítványra goudolunk. Ez indítvány esz­
méjének kivitele az önsegély elvének leghatható- 
sabb megvalósítása lenne. A székely gyűléseknek 
pedig az állammal szemben való várakozás mel­
lett az önsegély érvényesítésére is rá kell lépnie. 
Az a sok lelkesedés, az a sok testvéri öröm, 
ami az ilyen összeseregléseknél önkéntelenül ki­
lobog mindenki leikéből: az mind-mind hatalmas 
lendítő erő lenne az önsegély egyszerű eszközei­
nek összegyűjtésére. Mikor tehát ez iránt eszme 
merül föl, azt elnagyolni, sietségbe és közöm­
bösségbe fojtani nem volna szabad . . .

Mindenkit kérünk, akit illet, hogy e meg­
jegyzéseink miatt félre ne értsen. Ezeket a mi 
nemzetgyűléseink nagyobb hatékonysága érdeké­
ben tettük. A gyűlések t e c h n i k á j á r a  vonat­
koznak azok, s nem a gyűlések é r d e m é n e k  
lekicsinylésére. Mert ezt az érdemet az idegen se 
tudja lekicsinyelni, nemhogy székely újság és

ipart és kereskedést. Azonban még azt a csapást is 
fölülmúlta az Amerikába megindult kivándorlás és 
az oláh invázió, mely tervszerűen, kitartóan, anyagi 
segélylyel egymás után foglaja a sziutiszta magyar 
területeket.

Ez az, ami az erdélyi értelmiségének igou te­
kintélyes élőmét nkezióra serkentette. Mert úgy van 
az, hogy ha a Székelyföld megszűnik magyar felleg­
vár lenni itt a keleti határon, a nemzetiségi üzelmek 
sakálai vernek tunyát a székely romokon.

A kongresszusnak az ég is kedvozni látszott, 
amennyiben szép őszi verőfény aranyozta be a tájat, 
s bizony valljuk bo őszintén, hogy erre nagy szük­
ség is volt, mivel elleneseiben a vendégek száma 
újra felényire apadt volna, ügy áll ugyanis a dolog, 
hogy a nagygyűlésre miütogy százkilenczveuen je­
lentették be eljövetelüket, kikoek tisztességes elszál­
lásolására lelkes bizottság kürültekiDtéssel godosko- 
dott, azonban — sajnos — alig 70—80 vendég 
érkezett meg.

x.
Mint omlitém, vasárnap délutánra volt jelezve 

a vendégok érkezése. Micsoda sürgés-forgás, valósá­
gos népvándorlás volt az állomáson. Hogy a vonat az 
Agyagfalvi induló baDgjni mellett beérkezett, G o lth d r d  
polgármestor meleg szavakkal fejezte ki azt a ven­
dégszeretetet, mely itt a vendégokre vár. Azután 
pedig megkezdődött a vendégkerosés, mely valóságos 
khaosszá nőtte ki magát. Ugyania az előzékeny 
véndégvárók vendégeik tiszteletére díszbe öltözve 
megjelentek a pályaudvaron, s amidőn az üdvözlő 
beszédek elhangzottak, ki ki megindult a neki ki­
osztott, de személyesen nem ismert vendége feltalá­
lására. Ez pedig több-kevesebb sikerrel járt, s hogy 
milyen számosán maradtak csak az ígéretükkel, mi 
sem bizonyítja jobban, mint éppen az, hogy a hosz-

szura nyúlt kocsi sorbaD, számos kocsiban hármasával- 
négyesével vendéget váró, díszbe öltözött jó férjek és 
családapák jöttek be, savanyú arezot vágva a tréfás 
esethez. Otthon pedig az asszony hiában készült 
nagy ebéddel: bárba veszett a fáradság, a diszebé- 
det a háziaknak kellett elfogyasztani — tizenkét óra 
helyett tova három felé.

Mindenesetre lehet annyi tanulságot levonni eb­
ből, hogy ha az ember bejelenti magát vendégnek, s Ígé­
retét nem váltja be, tartsa érdemesnek egy rövidke 
távirattal ezt bejelenteni, hogy a maga kéuyelmét 
szívesen feláldozó vendégszerető ház — levose ne 
hűljön ki.

*
Amig a vendéget várók vendégeiket hiában 

kutatták a perronon, az is megtörtént, hogy egy 
s más érkező vendéget nem fogadott senki. így pél­
dául a bukarestiek járták mog, hogy a nagy szé­
kely vendégszeretet mellett is szinte fogadtatás nélkül 
maradtak. Ugyanis a Bukarestből jövők vezetője 
harsáuy hangjával kétszer is lokiáltott a vasúti kocsi 
ablakából:

— Hát minket kifogad ? Aztán amidőn harmad­
szor megismételte türelmetlen, de jogos kérdését, 
egy haüg a tömog zaját tulharsogva megadta a 
választ:

— Ejdo nel Ejdel s közben egy balkar fél­
kört irt le a levogőben.

A jő bukarestiek megtalálták házigazdájukat. 
A dolog rendben volt, élvezhették az igaz szives 
vendégszeretetet.

*
Az ut fáradalmainak részben való kipibenése 

után öt órakor sz ujságirók tartották meg értekez­
letüket. Ez elé bizony mi ujságirók aggódva tekin­
tettünk, nem tudván, hogy mi is fog ott tujdonkép-
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székely ember tudná. Es ez az érdem csak na­
gyobbodik az állal, bogy a gyűlések rendszeré­
nek gyönge technikája mellett is hatalmas érdek­
lődés tud támadni a székely kérdés iráut. Be­
felé pedig, mi közöttünk, az ünnepnapok ragyo­
gásával hintődik szét a testvéri összetartás me­
leg érzése. Közömbös emberek válnak lelkesü- 
lökké, akaratban fáradok aczélosakká, lehangol­
tak és kicsinyhitüek duzzadt reményüekké. Ez 
mind-mind gyönyörű eredmény, amit a mostani 
székely gyűlés a korábbiaknál is jobban elért.

És e fölött — amint mondottuk —  nagy 
nekünk is az örömünk és megnyugvásunk . . .

Politikai jegyzetek.
Szókelyudvarhely , a u g u sz tu s  28.

Szállnak, szállingóznak már idegen tájak 
felöl a magyar metropolis felé a politika mes­
terei. Minden vigasságnak vége szokott egyszer 
lenni, minden szünetet — akármilyen hosszúra 
szabták légyen is — felvált a munka korszaka. 
Szeptember hónap nyüzsgő politikai életet teremt 
a fővárosban, mely fölött most még nyári csen­
desség terpeszkedik: csend, béke, nyugalom, mely 
azonban szokatlan mozgalmat, elevenséget Ígér.

A politikai élet változatossága már most is 
szembeszökő. Csakhogy a czeutrum ez idő sze­
rint még nem Budapest, hanem a kulisszák mö­
gött, Bécshen mérlegelik a következcndőket s 
egyelőre itt fut össze a parlamenti élet minden 
szála, melyből netán bonyodalom származhat'k.

Az ország pulzusa teljesen nyugodt s az 
izgalomnak, mely a uagy változásokat meg szokta 
előzni, semmi nyoma, ltt-o tt Ilire kél egy-egy 
nemzetiségi népgyülésuck, de ez csak egy csöpp 
a tenger vizében és máról-holnapra elül a vele 
járó bizalmatlansági iuditvány.

"VVekerle miniszterelnök visszaérkezett 
Bécsből, ahol megállapították a jövő évi közös 
költségvetést. A Budapesten tartózkodó politi­
kusokat erősen foglalkoztatja ez a bécsi tárgya­
lás. A függetlenségi párt köreiben ugyanis na­
gyon rossz néven veszik, hogy a hadügyi költ­
ségek ismét emelkedtek. Mintegy 9 milliót tesz

ki a többlet és a koaliczió számos tagjának az 
a véleménye, hogy a paktummal ellenkezik a hadi 
költségvetés státuszkvójáuak megváltoztatása.

A balpárt ebben az ügyben interpellácziót 
fog elmondani, még mielőtt a dolog napirendre 
kerülne, a függetlenségi párt pedig saját érte­
kezletén szándékozik szóvá tenni az emelkedést.

Enuyiböl állanak a nyári gravámeuek és ez 
éppeu nem sok, tekintve, hogy a szünet igen 
hosszú volt és az uborkaszezon rendesen ezek 
keresésében szokott megélénkülni. Még a bal­
párti arzenál tartogat ezeken kívül egy rosszaié 
indítványt a jubileumi kereszt miatt, de való­
színű, hogy a munkakorszak idejére ez is fele­
désbe merül.

Valószínű, hogy ezek a sérelmek csak apró 
halak lesznek a parlamenti élet horgán és ezek 
miatt ugyan nem jő zajlásha a nyugodt tenger. 
Hogy milyen mozgalmakat fog kelteni egyébkéut 
a munkakorszak, ki volna a megmondhatója en­
nek előre?

A jövendő események sarkköve nem a kor­
mánypolitika múltja lesz, de az az alapozás, me­
lyen az ország jövője szilárdan megépülhet. E 
tekintetben sokat várunk a választási törvénytől, 
illetőleg az általános választói jog reformjától. 
Amit ez irányban az újságok közlései elárultak, 
minden adatot fentartással kell fogadnunk. Az 
újsághírek azonban abban az irányban megnyug­
tatták az országot, hogy a reform a szélső és 
restruktiv irányok túlságosan kihegyezett harczi 
fegyvereit le fogja szerelni s a magyarság érde­
keit meg fogja védeni.

Mindennél tartósabbak azonban egyelőre a 
delegácziók őszi tanácskozásai. A koaliczió kor­
mányának ezúttal Budapesteu alkalma lesz meg­
mutatni, hogy mennyire képes leszerelni a bécsi 
túlzó követeléseket. Ha ez a kampány sikerre 
vezet, a pártok egyesülésének mi sem áll útjá­
ban s igy a mai helyzet bizonytalanságát állan­
dósult iráuyzat válthatja fel, mely liberális irány­
ban fogja megalkothatni a választói reformot.

*

Az erdélyi vármegyék uj beosztása czirnen 
múlt számunkban, egy a kormányhoz közel álló 
politikus szives közlése alapján, közleményt te t­
tünk közzé, mely széles körben általános feltű­
nést keltett. A közleménnyel, illetve az abban

foglalt tervezettel a fővárosi sajtó b annak köz­
lése nyomán a vidéki sajtó tekintélyesebb része 
is 5 —6 alcziinre felosztva behatóan foglalkozott, 
noha polémiába bocsátkozni, tekintettel a rend­
kívüli körülmények folytán előállt rendkívüli 
helyzetre, nem tartotta czélirányosnak.

Kétségtelen, hogy a választói jognak kü­
szöbön álló általánosítása azt a döntő fontosságú 
föladatot rója a kormányra, hogy minden irány­
ban biztosítékokat keressen a tekintetben, hogy 
állami életünk egysége és nemzeti jellege a re­
form folytán csorbulást ne szenvedjen, sőt meg 
nem ingatható alapokra helyeztessék.

E czélt szolgálja első sorban, mint megír­
tuk, a választókerületeknek nemzeti szempontok­
tól vezetett uj beosztása, a melynek folytán a 
magyar többségű kerületek száma az összes kerü­
leteknek legalább háromnegyed részére fog rúgni 
és igy a mai beosztás mellett állandóan fenyegető 
veszedelem, hogy a nemzetiségi többségű kerületek 
a magyar többségüeket majorizálhatják, végké­
pen megszűnik.

Ennek daczára várjuk közleményünk hiva­
talos czáfolstát.

Udvarhelyvármegye közlekedésligye 
és az országos forgalom.

A s z é k e ly u d v a rh e ly i  s z é k e ly  g y ű lé se n  e l ő a d ta : D r. P a á l Á r p á d  
v á rm e g y e i fő jeg y z ő .

Hajdanában, jó Apafi/ Mihály fejedelem ide­
jében azt kérte az oláhfalusi székely, hogy Oláhfa­
lutól Kolozsvár csak két mértfőidre legyeo. Akkori­
ban jóizüt mosolyogtak a furcsa kérésen, s megvan 
anüak ma is az adomás zamatja. Ámde az idők fo­
lyása kiburkolta már e zamatból a közgazdasági ér­
dekek komoly tartalmát is és azt az országos fon­
tosságú szükségletet, hogy igenis a Székelyföld for­
galmát közelebb kell hozni a nagy magyar közpon­
tokhoz.

Mert országos fontosságú szükséglet, hogy ez a 
közelség meglegyen. A magyar állam benső szerve­
zettségének érdeke követeli, hogy a magyar vidékek 
gyors és előnyös kapcsolatban álljanak az ország 
határszélén meghúzódó Székelyfölddel, ezzel a végső 
magyar vidékkel. Ezen a vidéken túl, kelet felé ide­
gen világnak beláthatatlan tengere mered elénk,

pen történni ? Meg is kérdeztem a gyűlés előadóját:
— Mond csak kérlek, miét is jöttünk tulajdon­

képpen össze? Mert hogy saját magunkat megrend- 
szabályozzuk ? — merő abszurdum, vagy megmond­
juk egyiknek-másiknak, hogy miről Írjon, vagy 
éppen meg is Írjak neki az irnivalót — képtelen­
ség ? Aki nem tudja, hogy mit kell védeni és hogyan 
kell védeni, azt mi kioktatni amúgy sem tudjak.

Előadó barátom teljesen egyetértett velem, de 
azért — előadott és javasolt. Javasolt pedig czikk- 
szállító intézetet. Persze volt ellen indítvány, — 
akkor az én barátom javaslatát visszavonta. Erre 
meg Ferenczy Géza dr. tett javaslatot, persze azt 
is megellenezték, erre javaslatát 6 is vissavonta. 
Utánna Zakariás János indítványozta, hogy a kor­
mány anyagilag segélyezze az erdélyi hírlapokat.

— No ez már beszéd, állapítottuk meg magunk 
közt. Ezt elfogadni, ezt nyélbe ütői, — ki a fészkes 
fülemüle nem kivánja ?

Azonban ez az indítvány is visszavonatott. 
Szóval minden visszavonatott, csak éppen magát a 
gyűlést nem lehetett visszavonni. Azaz, de hogy is 
nemi Sőtl Azt is visszavonták. Történt ugyanis, 
hogy a gyűlésre falragaszok utján meghívták a kö­
zönséget, s amikor a terem telve volt, akkor konsta­
tálták, hogy itt tulajdonképpen hiba történt: a kö­
zönség fölösleges. No pedig most bajos elküldeni a 
vendégeken Azonban az elnök ezen tapintatosan se­
gített, s egy fél óra múlva a megnyitás után ki-ki 
mehetett amerre tetszett. Szóval a gyűlés vissza- 
vouatott — a nyívánosságtól.

Amikor podig konstatálva lett, hogy az sídcs 
amit elfogadjunk, akkor újra felvettetett a kérdés :

— Miért is jöttünk mi össze ?
— Hát azért kérem — volt a válasz — hogy 

előértekezletet tartsunk.
— Talán inkább utóértekezletet, — koczkáz-

tattam meg szerényen — mert húz a jelen gyűlés 
elBÓ javaslatát maga a múlt évi nagygyűlés elfogadta. 
Itt legfentebb azt lehet konstatálni, hogy az nincsen 
végrehajtva. Egyébiránt az nem is baj, s azért leliot 
boldog a székely. *

A hangversenyről nem írunk, nem beszélünk. 
Lelkesedés, szolgálatkészség nyilvánul meg mÍDdeu 
momentumában. Aki abban közreműködött mind szí­
vességből -tette. Szivességet podig kritizálni nem 
szabad. Azaz hogy mégis. Szükségét érezzük Takács 
Gabrielláról megemlékezni. Bájos, nagyterjedelmü, 
világos színezetű hangjával, pompás Ízlésével extázisba 
hozta a közönséget. Nem volt vége-bossza kihívás­
nak, az ünneplésnek.

Hangverseny utáu ismerkedési estélyre gyűltek 
össze vendégek, bel)beliek a program szerint a Ko- 
ronkay-kert éttermébe. Egy óra múlva azonban már 
a Budapest-szálló éttermében találkoztak az ismer­
kedni óhajtók egymással. A „különben csendes" szé 
kely anyaváros hangos volt a jókedvtől, czigáuy- 
muzsikától. Mert kongresszus ide, kongresszus oda, 
mulatüi az összes kongresszisták jól tudoak s a vi­
szontlátás örömei, az egy czélban való egyesülés 
összemelegiték a derék jó tettrekész sziveket.

*
A kongresszust megelőzőleg megtekintették a 

vendégek a székely házi ipari tárgyakból készült 
kiállítást, melynek ízléses elrendezése Hargita Nán­
dor szakiskolai igazgató szakavatott kezét dicséri. 
A kiállítást 1505 omber tekintette meg egy nap 
alatt, s igy a nagy erkölcsi haszon mellett szépen 
jövedelmezett anyagilag is. A kiállított tárgyak meg­
lehetős szép vevőközönségre is találtak. Különöseo 
Sümegi Vilmos bájos leánya volt az, aki mindent 
megakart a papával vétetni.

— Talán őzt papa, talán ezt is papa 1
A papa podig készséggel tett elegot leánya 

óhajtásának, s az összevásárolt holmi a végén szokér- 
derékrn ment.

A kiállítás egyébkéut a kereskedőim! kormáuy 
képvisolójének, Papp Árpád miniszteri tanácsosnak 
tetszését is megnyerte, ami mindonesetro jelentős 
momentum.

*
Kijelentjük, hogy ebbbeu nincseu antiszemitiz­

mus, a ha mégis felomlitjük, azt tisztára az illető 
iránt érzett tiszteletből tesszük. Weisz Ignácz dr.

brassói tekintélyes ügyvéd, a székelyek, illetve az 
erdélyi magyarság lelkes véde’mezője, a kiállítást 
tekintette meg. Házi gazdája Kovácsy Albert, az 
imént még nagyságos képviselő, most pediglen boldog 
tekintetes királyi közjegyző, szeretettel magyarázta 
kedves vendégének, hogy a kiállított házi ipari tár­
gyak nemzoti kincset képeznek, mert egy jobbra 
érdemes fij kézi ügyességéről, Ízléséről adnak számot.

így jutottak el a Hargita igazgató által kiál­
lított tárgyakhoz: tetszetős szobrokhoz, értékes pla­
kettekhez, zsánerdolgokhoz, vázlatokhoz, stb. stb.- 
hez. Weisz Ignácz érdeklődését azonban különösen 
a relifek költötték föl s azok közt is a müvész-igaz- 
gató egyik sikerült és ismert relifje a : — „Száz 
zsidó egy sorban."

Weisz nyomban megegyezett az árra nézve, 
csupán a vásár indokolása volt hátra, sraelylyel te­
kintve a körülállók kérdő tekintetét, szintén nem 
maradt adós.

— Hát tudod Berczikém, fordult Kovácsyboz — 
megveszem e képet, hátha közöttük van az ősöm is — 
szólt s nyomban intézkedett az elszállítás felől.

Weisz kedves bon mot-ja érthető derültséget 
keltett. *

A kongresszus helyéül a megyeháza díszes terme 
szolgált, melyet alaposan mogtöltött a közönség. 
Hiában tartottunk a legjavában benne a fürdöszezou- 
ban, a széksorokot, do még inkább a karzat egy 
részét szép asszony, bájos leánysereg foglaltak el, 
üdeségukkel, toillettjeikkel koszorúként szolgálva. 
És az asszony, lánykoszoru — csodálatraméltó — 
roppantul érdeklődött a közgazdaság száraz és ko­
moly kérdései, a székelység mentési módozatai iránt.

A székely kongresszuson olhaugzott beszédek 
súlypontja mind a székelyföldi trauvonzális vasút 
kiépítésére helyezkedett. Közvetlen összeköttetésbe 
kerülni a Fekete tengerig: ez a vágya, óhajtása, tö­
rekvése miudeu székelynek.

— Hegy Kolozsvár két mérföldnyire legyeu 
Udvarhelytől — ez volt a vágya, mint Paál Árpád 
főjegyző mondotta, egy régi nemes székelynek s ez 
a vágya ma minden székelynek.
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mely nyomasztó félelmességgel juttatja eszünkbe a 
gondolatot, hogy országunk földjén kívül uincs szá­
munkra több hely a világon. Végvidékünkön ioneu, 
nyugat felé pedig azt kell látnuuk, hogy a nagy vi­
lágban való egyetlen helyünkre is hatalmas öblökben 
nyúlt be az idogenség tengőre, s elöntéssel fenyegoti 
Magyarország keleti fölét.

Ezt az idoduzzadó tengert vissza koll szoríta­
nunk, s a magyar föld beszakadásait ki kell pótol­
nunk. De egyedül a székelyföldi végvidék muuk&ja 
ehhez nem olég, hanem az egész magyar állam egye­
temes erőfeszítése szükséges hozzá. A magyar föld 
kereskedelmi, ipari és kulturális erőit közvetlen l á ­
tások végett ide folytonosan át koll utalni, gyors 
cselekvésre oz erőknok utat módot kell nyitani, s a 
magyar szollem és rauuka idegeinek a Székely földön 
is azonnal el koll végezniük a nagy magyar föld 
öntudatos törekvéseit. E végett koll tolult a közol- 
ség a magyar központok és a Székelyföld között.

A fölvetott szempontból mutatok rá Udvarhely- 
vármegye közlokedősttgyérc is. A mi haladást, hiányt, 
vagy követelményt ismertotni akarok, abbau elsősor- 
b\u az országos érdekkel való vonatkozást igyek­
szem kifejteni. Természetes dolog, hogy az országos 
érdekre való figyelem a helyi érdeknek is hangot ad, 
de nincs szerencsésebb és méltányolni valóbb helyi 
érdek, mint a mely országos érdek sejtjeként mű­
ködik. Ennek a sejtnek életo az egész szervezet szá­
mára is élet; az illető helyi érdek fölvirágzása az 
országos érdeknek is jótékony erőnyerése.

Udvarhelymegye közlekodésügyének állapotát 
körül bőiül úgy lehet jellemezni, hogy a mi haladás 
van, az talán mind a magunk erejéből támadott; a 
mi hiány van, azt eddigelé csak mi igyekeztünk ki­
küszöbölni, s a mi követelmény van, az mind ele­
venébe vág az országos forgalom helyesen felfogott 
érdekeinek. A régi székely anyaszéket nagyon kidobta 
jelentőségéből a közlekedésügyi politika eddigi iránya. 
Nem említem föl egyelőre a vasúti forgalomból való 
mostoha részünket, mely mellett még sok deputá- 
cziózás után is csak annyit sikerült elérnünk, hogy 
félórával meghosszabbították viczinálisuuk késleke­
dését. Előbb csak a közutak dolgára térek reá.

Számbavohető állami utunk csak az a 72 kilo­
méternyi részlet, mely a Héjjasfalva-.Csikgyimes közti 
útból a megye területén végig vonul. Összeköti ne­
vezetesebb góczpontjainkat. s egyfelől Nagyküküllő- 
megyével, másfelől pedig Csikmegyével juttat eléggé

könnyű forgalmi kapcsolatba. Ami állami utunk még 
van, az a megye forgalmi érdekeire uézve már kö­
zömbös, mórt oz csak a megyo északkeleti szélét 
érinti 23 kilóméternyi hosszuságbau, a Marosvásár- 
hely—Gycrgyószontmiklóa közti ut részleteként. Á’- 
lami utunk azonban se Marosszék, so Háromszék felé 
nincs. A székoly mogyék egymásra utaltságából az 
állami utak redszero igy kihagyta Udvarhelymogyét.

Hiány-e ez, vagy nőin ? Arról bizouyosau nem 
kell hosszasan értekoancm. Hiszon ha már a vasúti 
közlokodés utjáo ucrn kaphatják meg a testvérmo- 
gyék a maguk közolségét, akkor legalább közutakbau 
kellett volna fenntartania az államnak a tostvérség 
külső l&nczolatát.

Az állami közutaknak ezt a biáuyát mi igyo- 
keztüuk pótolni törvényhatóságii sőt községi utakkal. 
Ezt a nagy trausvcrsális szükségletet elégíti ki a 
parajd—székolyud varhelyi és feleőboldogfalva—felső - 
rákosi törvényhatósági útvonal, mely északról dél 
felé, Marosszék és Háromszék felé közvetíti a forgal­
mat. De éppen olyau fontos közvetítő vonal Maros­
szék felé a gagy-erdőszentgyörgyi viczinális ut is, 
melynek forgalmi fontosságát annak idején már a 
tusuádi kongresszuson is kiemelték, s törvényható­
sági úttá való felvételét akkor is Kívánatosnak tar­
tották.

Hogy mégis mért nem lehet ez a viczinális ut 
törvényhatósági útvonal, annak legfőbb oka a tör­
vényhatósági út alap sok, nagy és reá nem illő terhe, 
mely kimeríti az alap képességeit. Ez ut-alap viseli 
a héjjasfalva—székely udvarhelyi vasutért fölvett 400 
ezer koronás kölcsön törlesztését, s a mellett 231 
kilóméternyi úthálózat fönntartását, mely mindenik 
székoly vármegye törvényhatósági úthálózatának ki­
épített részét meghaladja Ezt a túlterheltséget már 
a tusnádi székely-kongresszus is megállapította, s 
Udvarbolymegye törvényhatósági útalapjára nézve 
külön fölemlítette az államsegély szükségét.

Megállapították azonban ugyauakkor azt is, hogy 
Udvarhelymegyének legnagyobb, legfejlettebb és a 
közlekedési igényeket úgy kielégítő vicainális úthá­
lózata van, mely az összes többi székely megyékét 
fölülmúlja. Megvan oz az állapot ma is. Nem dicsek­
vésképpen említem ezt, mert dicsekvésem azzal a 
szólás-mondással volna benső hasonlatosságban, hogy 
„nincs konyerüuk, kalácson rágódunk* *4. Nincs állami 
utunk, kimerült a törvényhatósági útalapunk, tehát 
a községi viczioális utak viszonylagos jóságával kell

beérnüuk. De erre a viszonylagos jóságra is mind" 
mind a szükség kényszerltett; nmi haladás, ami ka- 
lécaiz van bonDc, azt miud csak a oii gondunk, tö­
rődésünk és kínlódásunk gyúrta össze. Egyfelől az 
állami utak hiánya clleutétképpoa kifejlesztette a 
közutak vógső lypmáuak, a viczinális utaknak a bő­
ségét : másfelől pedig a törvényhatósági útalap tul- 
terholtsége megkívánta, hogy a törvényhatósági út­
hálózatból sok olyau útvonalat kidobjanak, a milyen 
a gagy—erdöszentgyörgyi vonal is. Eladdig a tör­
vényhatóság orejéból fejlődhettek az ilyen jelentősebb 
útvonalak, de fejlesztésüket viczinális érdekeltségekre 
kollett odahagyni azután. Ez a félig való fejlesztés 
is úgy tüuik föl aztán, mintha viczinális úthálózatunk 
dicséretes fejlődése volna. Pedig csak nagyobb erő­
nek félmunkája.

De ha félmunka is, éppen úgy a mi erőnkből 
sarjadzott, mint a viczinális útvonalak eredeti ki- 
fejlesztéso. És igy igazolódik, arait állítottam, hogy 
a mi haladás van, az talán mind a magunk erejéből 
való, s ami hiány van, azt eddigelé csak mi igye­
keztünk kipótolui. Ez az állitás a maga zordonsá- 
gából ama tény meglátásával nyer enyhülést, hogy 
éppen ebben az esztendőben Udvarhelymegye törvény- 
hatósági úthálózatának rekonstrukeziójára az állam­
kormány 12 esztendei időtartamra évi 100 ezer ko­
rona államsegélyt helyezett kilátásba. A jótékony cse­
lekedet sohso késő, s ezúttal azt a távlatot nyújtja 
nekünk, hogy a törvényhatósági utak rekonstruk- 
cziója közbon ismét visszaölelhotjük régi gondozott- 
ságába a jelentősebb viczinális utakat, s más apróbb 
viczinális utaink fejlesztésére is bizonyos csekélyebb 
segélyeket adhatunk. És eddigi elhanyagoltságunk 
után ez a szerény kilátás is jobb, mint a magunkra 
való hagyatottság kétségbeesése.

(B efejezése k övetkezik .)

A székely kongresszus.
S zék e lyudvarhe ly , aug . 25.

Vasárnap megkezdődött és hétfőn már be is 
fejeződött a székely-kongresszus, amelyre Székely­
udvarhely megtelt az erdélyrészi magyarság szine- 
javával. Minden erdélyi és székelyföldi vármegye, to­
vábbá a kereskedelemügyi, a főldmivelésügyi és kul­
tuszminisztérium képviseltette magát a kongresszu­
son. Mezőssy Béla államtitkár uem jöhetett el, mint

Erről beszélnek már évek óta sok vaskos köoy- 
vek, vékony íüzetek ; ez a magva Zakariás János 
tartalmas fejtegetéseinek is.

Hogy ezenkívül száz és száz égető sebből vér­
zik a székelységgel együtt az erdélyrészi magyarság : 
arról aokat hallottunk a nagygyűlésen. Az orvos- 
szerek is előkerültek határozati javaslatok alakjában, 
ám, hogy valóban reAkerülbot-e a sor azok haszná­
latára, az már a kongresszuson kívül eső tényéktől 
függ. De az bizonyos — és ismét visszatérünk oda, 
ahonnan kiindultunk — egyesíteni koll az erőket s 
küzdeni kell az erdélyi magyarságért . . .

*

A sok fontos előadások egymás után hangzot­
tak el anélkül, hogy azokat vita tárgyává lehetett 
volna tenni, s innen van azután az, hogy a kongresz- 
szus eredményeképpen nem szűrődött le egy olyaD 
minden kívánságot magába foglaló határozati javaslat, 
melynek megvalósításáért társadalom, újságok, kép­
viselők sorompóba léphetnének.

A sok komoly és száraz előadás közben is 
fe.'csillámlik a humor, mely bizonyos perspektívát 
nyit meg előttünk.

Történt ugyanis, hogy dél felé járván az idő, 
a közönség Király Péternek debreczeni székely tár­
saság elnökének előadását fokozódó türelmetlenség­
gel hallgatta. Hiában, a gyomor ur az ész fölött. 
Máthé József a szövetség főtitkára, aki egy maga 
háromnegyed óráig vette igénybe jelentése felolvasá- 
val a közönség türelmét, szintén a türelmetlenebbek 
táborához tartozott. Nem is állhatta meg, hogy oda 
ne forduljon szomszédjához, akit talán akkor látott 
először az életben:

— Nem is tudom mit beszélnek ezek a fene 
debrcczeniek ? Egy kicsi kávé lötyög a hasamban, s 
itt még mind beszélnek .. .

Máté jobban meg sem is választhatta volna szom­
szédját, mert akihez szavait intézte Székely Ferencz 
főmérnök volt, ugyancsak — Debreczenből.

*
Délben természetesen nagy közebéd volt. A 

helybeli Székely társaság adta a vendégek tiszteletére.

A rendezőség miért s miért nem a főreáliskola 
tornacsarnokában rendezte a baukettet.

Ebéd előtt ideges nyugtalanság szállotta meg 
az érzékenyebb kebleket, mivel bire terjedt, hogy 
Nagy György botrányt szándékozik csinálni, ha a 
királt felkószöntik. No enuek fele sem tréfa. Nagy- 
gyal ki kell egyezni, hogy legyen szives ez alkalom- 
műi eltekinteni a botránytól. Nagy hajlandó volt a 
békekötésre.

— Jól van hát legyen felköszöntvo a király ! 
Ám a toaszt rövid legyen s én az alatt is ülve maradok.

Az ajánlat el lett fogadva, s a király meg­
kapta a maga toaszlját, súlyosbítván Nagy György 
ülve maradásával. *

És most Szabó Ferencz uram következik. A 
tornacsarnokban nem tudtak annyi asztalt elhelyezui, 
amennyire szükség volt, s igy történt, hogy két 
asztal künn volt terítve. Árnyékban, hol a szellő is 
lengedezett. Mi ennek előnyét nyomban folismortük, 
s persze nyomban melléje is telepedtünk. Azok az 
emberek, akikre benn számítottak, de akik a külső 
levegőt össze basoulitották a belsővel, szintén a 
künnlevőnek adták az előnyt, s innen volt aztán, 
hogy az udvari asztal mellett foglaltak helyet Beth­
len István gróf, Mikes János gróf, Ugrón Zoltán, 
Sebess Dénes, Sümegi Vilmos, Ferenczy Géza, Soó 
Gáspár, Szakáts Péter, s még ogy nehányan.

Odabenn már megették a levest, midőn Szabó 
Ferencz uramnak, a bankettek jeles k:szólójának, 
dolga akadt ide künn. Amint kilépik a teremből, s 
meglátja, hogy nem macskaasztal a macskaasztaluak 
száut asztal, visszafordul a terem felé s kezével le­
mondóan legyint:

— Nem ér semmit 1 Künn van az e le je .. .1
Fölösleges kommentálni, hogy a künnlevőknek

nagy elégtételül szolgált az elismerés, s szörnyű nagy 
derültséggel honorálták a kedélyes megjegyzést.

Délután pedig folytatták a tanácskozásokat. 
Mentettük a székelyt, noha úgy áll a dolog — csak 
az istenért be ne verjék érte a fejemet — hogy ezt 
a derék, jóravaló népet amig el nem kezdettük men­

teni, a tatárba is, — nem tudta, hogy ö egy erköl­
csileg, gazdaságilag tönkrement nép, nincs mire le­
hajtania a fejét, nincs betevő falatja, hogy ki kell 
végleg vándorolnia Amerikába, mert hát ott jobb az 
élet — szóval mikor mindennek tudatára jött — 
akkor bizony csakugyan úgy találta, hogy

— Lám én vagyok a magyar faj fenntartó ereje, 
én védelmeztem meg őt ezer viszály között, misszió­
mat hősies kitartással teljesítettem, tehát joggal 
várhatom, hogy most, amidőn bajba jutottam, nem 
fog elengedni veszni azaz elem, mely tőlem nyerte 
életét ?!

. ..  Jó, jó ; kétségenkivül vannak bajok, még pedig 
sürgős orvoslásra váró bajok, amelyeken mulhatlanul 
segíteni kell, amelyeket igen jól ismerünk és amely­
ből igen sokan az erkölcsi presszió hatása alatt 
igyekeznek kivenni részüket. Mit talán fényesen 
igazol a következő eset. Délután Nagy György ja­
vaslatánál tartott a kongresszus. Nagy t. i. javaslatot 
tett arra, miszerint a kongresszus követelje a szé­
kelyerdőknek a törvény alól való kivételét. A théma 
helylyel-közzel bizsergésbe hozta a kedélyeket, azon-* 
bán éppon Nagy György szónoklata alatt történt, 
hogy egy bácsi leesett a székről. Egyszerűen leesett, 
mert elaludott, s esésközben magával eldöntött még 
más 3 - 4  széket. Szóval megindultak — a székek, 
holott a székelyerdők megindulásáról folyt a szó . . .

A székely társaságok igen jól tudják azokat' a 
szereket, melyekkel a uépet vissza lehet adni ön­
magának és e z : a munka biztosítása, annyival is 
iukább az, mivel maholnap úgy vagyunk, hogy né­
pünk kezdi a dologtalanságot megszeretni és csak­
nem Összedugott kezekkel várja megmentését.

A dolog úgy áll, hogy vannak nekünk külön 
gazdasági érdekeink, de a nemzeti érdek c-'&k az le­
het, hogy az erdélyrészi magyarság ügyét támogas­
suk a nemzeti veszedelemmel szemben. Éppen azért 
mindenben helyeseljük Issekutz Győző fejtegetéseit: 
nem lehet Erdélyben külön székely, külön magyar 
érdek: a kettő egy. Ha a magyarság erősödik, 
véle együtt növekedik erőben a székelység is.

B ecsek  A la d á r .
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abogy tervezve volt, mert most van körúton a Szé­
kelyföldön. A vondégek zöme és a kormány képvi­
selői vasárnap délután 2 órakor érkoztok meg Szé­
kelyudvarhelyre. A feldíszített állomáson ozrokre 
menő közönség fogadta az érkozőket. Ootthdrd János 
polgármester üdvözlő szavaira Deák Lajos, a Székely 
Szövetség elnöke, mondott köszönetét a szives fogad­
tatásért.

A kongresszust az erdélyrészi újságírók érte­
kezlete vezette be. Az ujságirók kongresszusán va­
lamennyi erdélyrészi lap képvisel vo volt. Megjelen­
tek azonkívül Ugrón Ákos főispán, Issekutz Gyózó, 
Zakariás János. Ferenczy Géza, Sümegi Vilmos, Ir- 
say József és Nagy György orsz. képviselők Sobesi 
János alispán.

Lajos Dénes előadó, indítványt terjesztett elő 
arra nézve, hogy az erdélyi hírlapok között bizonyos 
egyöntetű megállapodások jöjjenek létre a székely nép 
érdekeit felölelő kérdések tekintetében és hogy az 
erdélyrészi hírlapok állandóan felszínen tartsák a 
Székelyföld és a székely nép érdekében megindított 
mozgalmakat.

Dr Ferenczy Géza egy szövetség alakítását in­
dítványozta, míg Dr. Zakariás János az erdélyi hír­
lapok segélyezését javasolta. Nsgy tetszés mellett 
beszélt Issekutz Győző, ki az erdélyi magyar sajtó 
feladatát fejtegette, hangsúlyozván, hogy az erdélyi 
magyarság érdekét nem lehet elválasztani a székely- 
ségétől. Végül indítványtevők indítványaikat vissza­
vonták, s a gyűlés határozat hozatal nélkül végződött.

Este a vármegyeház dísztermében hangverseny 
volt, melynek kiemelkedő számát a Takács Gabriella 
énekszáma képezte, utáoa pedig ismerkedési estélyre 
gyűltek össze a kongresszusi vendégok.

Hétfőn reggel az udvarhely megyei háziipari ki- 
állitás ünnepélyes megnyitása ment végbe. A kiállí­
tás az állami ipariskolában volt és a kiállított tár­
gyak három nagy tormet töltöttek meg. A kiállítás 
a vármegyo úgyszólván valamennyi községének házi­
ipari czikkeit mutatja be. A vendégoket Hargita 
Nándor ipariskolai igazgató, a kiállítás rendezője fo­
gadta. Az igazgató szavai után Ugrón Ákos főispán 
megnyitotta a kiállítást. A vendégek Hargita igaz­
gató kalauzolásával végignézték a termeket. Különö­
sen a szövő- és fonóipari czikkek keltették fal a 
vendégek tetszését.

A székelykongresszus hétfőn délelőtt 9 órakor 
kezdődött a vármegyeház dísztermében, amelyet zsú­
folásig megtöltött a díszes közönség A kereskedelem­
ügyi minisztérium képviseletében Papp Árpád minisz­
teri tanácsos, a földmivelésügyi minisztérium képvi­
seletében Koós Mihály miniszteri titkár, a székely 
kirendeltség vezetője, a kultuszminisztérium képvise­
letében Ugrón Ákos főispán jelentek meg. Ott voltak 
továbbá gróf Bethlen István, Ferenczy Géza, Zakariás 
János, Irsay József, Sümegi Vilmos, Issekutz Győző, 
Vertán Endre, Török Ferencz, Nagy György, Ilin- 
léder Ernő, Kállay Tamás, Gyarmathy Dezső orsz. 
képviselők, Sebess Dénes tablabiró, valamint megyénk, 
a város és az erdélyrészi megyék és nagyobb váro­
sok küldöttségei.

Deák Lajos kir. tanácsos, a szövetség és a kon­
gresszus elnöke délelőtt 9 ónkor nyitotta meg a 
kongresszust, mely után Mátéffy Domokos a székely­
udvarhelyi társulat nevében üdvözölte a megjelenteket

Máté József titkár ezután a kongresszusra ér­
kezett táviratokat olvasta fel. Szterényi József keres­
kedelmi államtitkár a kongresszust szintén távirat­
ban üdvözölte.

Ezután Deák József mondott nagyszabású meg­
nyitó beszédet. Koós Mihály miniszteri titkár, a szé­
kely kirendeltség vezetője, a kirendeltség működésé­
ről számolt be részletesen és ismertette a főldmivelés 
ügyi kormányzatnak a székelység érdekében megin­
dított akcziója eredményeit. A székely kirendeltség, 
amely ezelőtt hat évvel kezdte meg működését, e rö­
vid idő alatt is számottevő eredményekre mutathat 
rá és a kormány áldásos támogatásával az egész 
vonalon egészséges, pezsgő gazdasági élet indult meg.

Scbessy János alispán indítványára a kongresz- 
szus táviratban üdvözölte Kossuth Ferencz,' gróf 
Apponyi Albert és Darányi Ignácz minisztereket. 
Máté József titkár az egyes székely társaságok mű­
ködéséről számolt be. A jelentést tudomásul vették. 
Ezután Zakariás János orsz. képviselő tartott rend­
kívül érdekes és tanulságos felolvasást a székely 
telepítés és visszatelepítés kérdéséről. Határozati ja­
vaslatát nagy tetszéssel hallgatták s egyhangúlag 
elfogadták.

Ezután Székely Ferencz, a dobreezoni székely 
társaság elnöke, Debreczen város meghívását tolmá­
csolta, hogy a kongresszus a jövő esztendőben ott 
tartsa gyűlését, melyet elfogadtak.

Ezután Dr. Paál Árpád főjegyző tartott érdé 
kés felolvasást Udvarhelymegyc közlekedési ügyéről, 
melyet különös jelentőségénél fogva ogész terjedői­
mében közlünk.

Délben két órakor a kongresszus felfüggesztette 
tanácskozásait és a tagok bankettre ültek össze, a 
melyet a főreáliskola tornatermében rendeztük a ven­
dégek tiszteletére.

A harmadik fogás után Ugrón Ákos főispán 
emelkedett szólásra és poharát a királyra ürítette. 
Deák Lajos, a székely szövetség olnöke, a kormány 
képviselőit köszöntötte fel. Solymossy Endre tanár a 
székelyföldi képviselőkre emelte poharát, Papp Árpád 
miniszteri tanácsos & székelyföld gazdasági felvirág­

zására mondott köszöntőt. Beszéltek még: Márton 
Árpád ref. lelkész, Nagy György orsz. képviselő, 
Mátéffy Domokos, Dr. Paál Árpád stb.

A kongresszus délutáni tanácskozásait Szakács 
Péternek, a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­
kamara titkárának, folovasása nyitotta mog, aki 
Udvarholyvármegyc kézmü- és háziiparáról és azok 
fejlesztésének módjairói és eszközeiről beszélt. Elő­
adása végén határozati javaslatot torjosztott be a 
báziipar fejlesztéséről. A határozati javaslatban kéri 
a kereskedelmi kormányt, bogy folytassa a székely 
báziipar fejlesztése érdekébon megindított eredmé­
nyes akczióját és az eddigi támogatásért köszönetét 
mond. Felkéri Udvarhelyvármogye iparfejlesztő bizott­
ságát, hogy a kereskedelmi és iparkamara által 
megkezdett háziipari szövetkezeti akczióját folytassa. 
Végül kéri a kereskedelmi és föidmivolésügyi mi­
nisztereket, hogy egyrészt kellő anyagi eszközök 
rendelkezésre bocsátásával, másrészt alkalmas szak­
tanítók kiküldésével és jeles oktató iparosok bete­
lepítésével támogassák az akcziót. A határozati ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadták.

Lajos Dénes szerkesztő a szabad liczeumok 
szükségességét fejtegette tetszés mellett.

Ezután a székely szövetség tisztikara lemondott 
és megalakították a jövő közgyűlési évre a tisztikart. 
Elnök lett Deák Lajos, tiszteletbeli olnökök Benedek 
Elek és Komocsi József. Afelnökök : Székely Ferencz, 
Gödri Ferencz, László Gyula, Máté József, Soó 
Gáspár.

Végül az indítványokat tárgyalták, amely kö­
zött különös érdeklődést keltett ja csángó községek 
kérvénye, amelyek azt kérték, hogy a székely akcziót 
rájuk is kiterjesszék. A kongresszus kész örömmel 
járult hozzá kérelmük teljesítéséhez. Nagy György 
azon indítványát, hogy az erdők állatni kozelés alól 
való kivételéért felírjanak, elnök nem bocsátotta 
szavazás alá. Az indítványok lotárgyalása után Deák 
Lajos elnök szép beszéddel berekosztotte a kongresz- 
szus tanácskozásait.

Este Ugrón Ákos főispán a vondégek tiszte­
letére vacsorát adott, amelyen a miniszteri kikül­
döttek, az orsz. képviselőkés a kongresszus vezető 
ségo vettek részt.

A vondégek kedd reggel kirándulásra mentek 
Szováta és Homoród fürdőkre.

H Í R E K .
Bzókelyudvarhely, aug. 30.

M ezössy állam titkár a Székelyföldön .
Mezössy Béla földmivelésügyi államtitkár megkezdte 
székelyföldi körútját. Az államtitkár szerdán reggel 
érkezett Tusnádfürdőro. Kíséretében voltak : Kazay 
József miniszteri tanácsos, továbbá Koós Mihály, a 
székelyföldi kirendeltség vezetője, tíarlathy Oszkár 
erdőf'elügyelő, Jakab József, Czéh Pál, Csegezy Pál, 
F'ás Gyula, Nagy György és Kiss Ernő erdőmeste­
rek és Várady László fogalmazó stb. Azonkívül meg­
jelentek a fogadtatáson Sümegi Vilmos, Búza  Barna, 
Ferenczy Géza, Budnyánszky Sándor báró, Zakariás 
János, Nagy György és Török Ferencz országgyűlési 
képviselők, Az államtitkár tegnap szombaton délután 
4 órakor érkezett kíséretével Barátra, hol megjelent 
Ugrón Ákos főispán is. Az államtitkár egy pár órai 
ott időzés után, mely alatt fogadta az udvarhelyi 
küldöttséget, moly az erdőtörvény módosítását kérte, 
— visszautazott Budapestre.

Solym ossy Endre — képviselő . Székely­
udvarhely város mandátuma gazdát cserélt. Kovácsy 
Albert közjegyzővé történt kinevezésével megürese­
dett mandátumra a választást 27-ikén ejtették meg. 
FLlalky Miklós választási elnök a szokásos formasá­
gok betartása után kevéssel 9 óra előtt az ogyetleu 
jelöltet, Solymossy Endre kolleg. tanárt, megválasz­
tott képviselőnek kijelentette. Az eredményt mintegy 
100 tagú küldöttség vitte meg Solymossynak, ki ezu­
tán a mandátum átvételére megjelont a várásházáo, 
melynek balkonjáról szép beszédben megköszönte a 
választóközönség megnyilvánult bizalmát. Selymossy 
Endre a városi választókat este vendégéül látta.

E rdélyrészi képviselők  értek ezlete . A 
székelyudvarhelyi székoly szövotségi közgyűlésen 
igen nagy számban vettok részt az erdélyrészi kép­
viselők. Ott voltak: Bethlen István gróf, Ferenczy 
Géza, Gáspár János, Gyarmatin Dezső, Uajnód Ig­
nácz, Binlédcr Ernő, Irsay József lsehulz Győző, 
Kállay Tamás, Nagy György, Palaky László, Sümegi 
Vilmos, Török Ferencz, Vertán Endro, Zakariás J á ­
nos. A képviselők a közgyűlés után külön értekez­
letet tartottak, melyen az erdélyrészi magyarság nagy- 
közérdekeinek és igazán országos és nomzoti szem­
pontból döntő jeleuségü restaurálásának ügyét tá r­
gyalták. Elhatározták, hogy erélyesobb törvéuyhozási 
és kormányzati intézkedések sürgetése czéljából egy­
ségesen fognak eljárni és megbízták gróf Bethlen 
Istvánt azzal, hogy szükség esotén az erdélyrészi
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összes képviselőket pártállásra való tekintet nélkül 
értekezletre hívja össze. Mint sürgős követelményt 
állította fel az értekezlet a telepítési törvény megal­
kotását; a székely fővárosokat érintő uj vasúti fő­
vonal létesítését; erőteljes és nagyarányú székely 
ipari akcziót és az alkoholizmus elleni intézkedések 
sürgetését.

H áború a  békében. A 70-ik gyalogdandár 
parancsnoksága újabb m a következőkről értesítette a 
megye alispánját. A 70-ik gyalogdandár gyakorlatai 
alkalmával ennek csapatrészei Krdőszentgyörgyröl 
kiiudulólag augusztus hó 28-án Bözöd környékén 
gyakorlatozni és augusztui hó 29-én a következő 
helyiségebo fognak beérkezni: Székelykereszturra : a 
70-ik gyalogdaodárparaocinokság, a 62-ik gyalog­
ezred két zászlóalja és a 62 ik gyalogezred, (öiszesen 
125 tiszt, 2400 legénység és 70 ló) Rugonfalvóra: 
a 62-ik gyalogezred egy zászlóalja és a 2-ik huszár­
ezred 5-ik százada. (Összesen 25 tiszt, 500 legény­
ség és 120 ló). Betfalvára : a 35-ik ágyuezred két 
ütege. (14 tiszt, 140 legénység és 110 ló). A csapa­
tok ezen helyiségekben f. év szeptember hó 1-ikéig 
maradunk elszállásolva és augusztus hó 31-ikénSzé- 
kolykeresztur környékén fognak gyakorlatozni. A csa­
patok az életmozésről önmaguk gondoskodnak.

A  ref. k o llég iu m b a n  a  b e ira tá so k  szep- 
sember 2., 3. és 4-ik napjain délelőtt 8—12 óráig 
és délután 2—3-ig eszközöltetnek. A javító, pótló, 
felvételi és magánvizsgálatok augusztus 31-ik és szep­
tember első napjain reggel 8-tól kezdődőleg tartatnak 
meg. A tanév ünnepe'yes megnyitása szrptember 
5 ikéo délelőtt 10 órakor lesz.

T akarm ányh iány  en y h ítése . A földmive­
lésügyi miniszter a takarmányban hiányt szenvedő 
gazdák érdekében egyebeken kívül a mezőgazdasági 
szeszfőzők mosléktermékének forgalomba bocsátása 
iránt is tett lépéseket. Ennek eredményeként a pén­
zügyminiszter valamennyi pénzügyigazgatósághoz in­
tézett körredeletével megengedte, hogy a mezőgazda- 
sági szeszfőzők vállalkozói nemcsak a moslék fölös­
leget, hanem a folyó 1908—909. évi szesztermelési 
időszak tartama alatt a moslékot minden további 
föltétel és korlátozás nélkül eledbatják, ha az illeté­
kes főszolgabíró által igazolják, hogy saját községük­
ben, valamint az ezzel határos községek területén a 
takarmáDytermésben hiány van. A pénzügyigazgató­
ságnak kötelességévé tétetett ez engedélyről a mező- 
gazdasági szeszfőzők vállalkozóit legott értesíteni és 
a lovábbiak iránt szabályszerű módon haladéktalanul 
eljárni. A pénzügyminiszter eszükségpótló rendelke­
zése gazdakörökben minden bizonnyal megnyugvást 
fog kelteni.

x M ajor tán ezm ester  K olozsvárról meg­
érkezett és szeptember hó 7-ikén egy hat hétre 
terjedő táncz cziklust nyit. Lakásom : Központi szálló
3. sz.

x K ertész  A lbertné F. L u jza  zeneszerzőnő 
még egy pár üres órára zongora tanítványokat elfo­
gná. Tanít kezdőktől a legmagasabb iskoláig, párhu­
zamosan elméleti oktatással. Ugyanott ének, franczia, 
német és hegedüórák is vehetők. Valamint a zene­
szerzés körébe vágó munkálatokat is (zenésités, szó- 
lomozás, áttételek, kiséretek stb) illő árért elkészít.

B e ira tá s .  A következő sorok közlésére ké­
rettünk föl. A szent-Ferenczrendiek vezetése alatt 
álló rom. kath. elemi iskolában augusztus 30. kezdve 
egész jövő péntekig szept. (4.) lehet beiratkozni. 
Azután is lehet, de tisztelettel kérjük azon t. ez. szü­
lőket, kik kozzáuk akarják járatni fiaikat, szíves­
kedjenek ez idő alatt a lehetőleg beíratni, hogy ko­
rán kezdhessük az előadásokat, hogy a múlt évek 
tapasztalásain okulva ne csak fél, de teljes ismere­
teket adhassunk a Baknak még azon esetben is, ha 
bekövetkezhető járvány miatt hosszabb időre betil­
tanák. Az iskola hat osztályos lesz, a kik tehát nem 
mennek középiskolákba a IV. osztályból, azok jár­
hatnak nálunk az V. és VI. osztályba. Tandíj, mint 
a múlt évben 8 korona helyett csak 4 korona lesz. 
A szegényebb sorsú gyerekek, mint a múlt évben is 
kedvezményben részesülnek. Az igazgatóság.

x Özv. M ih a lov its B é lá n ó  zenotanárnő, szep­
tember hó 1-én kezdi meg magán zeneiskoláját. Tan­
tárgyak a következők: Éuek, zongora, zeue-elmélet, 
harmonium. Órák vehetők külön, egyedül, vagy töb­
ben ogyütt. Az előbbi esetben havonta 10 korona, 
utóbbi esetbeu havi 6 korona fizetendő Biúri ási 
dij miodou tanulótól 2 korona. Lakása Báró Orbáu- 
Balázs-utcza 1.

A z E rd é ly i K árpát-E g-yeaület szep­
tember hó ü áu d, u 3 órakor tíycrggószcntmildóson 
a városház nagyturmébeD tartja XVllI-ik rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
A választmány évi jelentése. 3. A számvizsgálók je­
lentése az 1907. évi zárszámadásról. 4. Az 1909. 
évi költségvetés megállapítása 5. Tisztujitás. 6. Eset­
leges indítványok.
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B ucsü-estély. Az Állami főre&liskola négy 
derék tanárát: Nőse Gusztáv, Barabás Jenő, Sima 
Dezső és lladó Simont áthelyezték. Az átholyezot- 
tek tiszteletére folyó kó 25-ikén a Koronkay-kort 
vendéglő helyiségébe búcsú-vacsorára gyűltek összo 
kollogái, barátai, jó ismerősei olyan számban, hogy 
a terem szűknek bizonyult. Az első felköszöntőt Dr. 
Sohjmossy Lajos kir. igazgató mondotta a távozókra, 
moly után nz ünnepeltek egyenként megköszönték 
azt a szives barátságot, melybon a város társadalma 
őket részesitette. A társaság a legjobb hangulatban 
a Jéső éjjeli órákig elmulatott.

Uj plébános. Csiktaplocza község Márkus 
Endre helybeli róm. kath. káplánt, plobáuossá meg­
választotta. Az uj plébános állását szeptomb.T hó
6-án foglalja el. Helyébe Marsa István gyorgyórome- 
tei sogédlelkészt helyoztók át.

T anügyi kinevezés. A róm. kath. Status 
Jancsó Béla vézett tanárjelöltet a helybeli kath. fő­
gimnáziumhoz helyettes tanárrá, — a vallás- és kö­
zoktatásügyi miniszter Poór Gizellát a helybeli pol­
gári leányiskolához megbízott tanítónővé kinevezte.

A G azdasági E gyesü let olnökségo a kö­
vetkezőket teszi közzé. Minthogy a tartódi legelőn 
a fű toljeseu elfogyott, a szüzgulya folyó hó 30-áu 
lehajtatik és Székely udvar helyt a baromvásártéren a 
tulajdonosoknak át adatik. A fizotondő dij második 
részloto, tekintettel a korábban történő hazahajtásra, 
darabonként a tagok — 4 darabig — részére 4 kor. 
50 fillér helyett 2 kor. 50 fillért, a nem tagok ré- 
széro 5 kor. helyett 3 korona. Azon községek lakói, 
melyek a legelőről közolebb kaphatják meg borjaikat 
mint Székelyudvarhelyről — Tordátfalva, Énlaka, 
Váralja. KobátfaLa, Szentmihály a legelőről is haza­
hajthatják azokat, ha előbb a pásztordijat Székely­
udvarhelyt lefizotik és erről a pásztornak nyugtát 
mutatnak fel.

x Szeptem ber hó 1-étől fogva német és fran- 
czia nyelvben újból megkezdi a magánoktatást özv. 
Pomárius Gottfriedné. Értekezhetni lehet Fapiacz- 
téren, Galter-féle házban az emeleten.

R ossz levélgyűjtő  szekrények. Egyik 
megelőző lapszámunkban e czimen megjelent közle­
ményünkre a következő sorokat vettük: Tekintetes 
szerkesztő úri Az „Udvurhelyi Hiradóu folyó évi 33. 
számában felszóllalés volt az önműködő levélgyűjtő 
szekrények ellen. A közönség megnyugtatása czéljá- 
ból indíttatva érzem magam szives tudomására hozni, 
hogy a szekrényeket azonnal megvizsgáltam, s a hi­
bást kicseréltettem. Ugyanakkor utasítottam a szek­
rények kiürítésével megbizott hivatali szolgákat, 
hogy a legkisebb zavart is jelentsék, hogy annak 
megszüntetése végett intézkedjem. A tekintetes szer­
kesztő urnák maradok telyes tisztelettel Lányi Imre 
p. t. felügyelő hiv. vezető.

Az uj végrehajtási törvény. Az Országos 
Törvénytár trgoapi számában közölte az uj végre­
hajtási eljárásról szóló törvény szentesítését. A hiva­
talos lap tegnapi száma pedig azt az igazsógügymi- 
niszteri rendeletet közli, mely az uj végrehajtási 
eljárás átmeneti intézkedéseit tartalmazza. A {ör­
vény ez év szeptember 9-ikén lép életbe. A hitelező­
nek a törvény kihirdetése előtt lejárt követelését 
tegnaptól számított 30 nap alatt kell az adós lakó­
helyének járásbíróságánál .bejelenteni. A bíróság a 
bejelentést úgy a hitelezővel, mint az adóssal érte- 
sités alakjában közli. Az értesítés csupán auoak a 
tanúsága, hogy a bejelentés a törvényes határidőn 
belül megtörtént, de egyébként sem a bejelentés 
alaposságát, sem szabályszerűségét. A bejelentés költ­
sége a hitelezőt terheli. A bejelentésekre nézve a 
rendelet akkép intézkedik, hogy a járásbírósághoz 
benyújtandó bejelentésben a követelés fólemlitése 
után kérni kell annak az 1908. évi 41. törvéuyczikk 
31. szakasza alapján való tudomásul vételét A be­
jelentéshez a rendeletben közölt minta szerint érte­
sítést kéll csatolni, még pedig sunyi példányban, 
hogy valamennyi értesítendő félnek egy-egy példáuy 
jusson. Ugyanazzal a bejelentéssel, ugyanaz ellen az 
adós ellen fönnálló többrendbeli követelést egyszerre 
lehet bejelenteni. A bejelentés bélyegköteles és az 
értékhez képest 40 fillér, illetőleg 1 korona bélyeg­
gel látandó el.

Homoródfürdő bérbeadása. Homoródfürdő 
a jelenlegi körülmények között tovább fenn nem 
tartható — ez köztudatba ment igazság. A modern 
kor megköveteli különösen a fürdőktől, hogy a pi­
henni vágyó közönségnek pénzéért kényelmet nyújt­
son és tetszetős legyen. Homoródfürdő pedig mind­
kettőt nélkülözi, amit maga a tulajdouos község is te­
hát, 8 márévek óta oda dolgozik, hogy a fürdőt hosszú-

Udvarhelyi Híradó.

lojáratu bórlctbo ndjn, kikötvén n bárlövol azonban 
a fürdő fejlesztését, kiépítését. Mint velőnk közük, 
ez most aligha nem sikerűiül is fog, amennyiben bi­
zonyos Deck Moson budapesti vállalkozó ajánlatot 
lőtt ötven éves bérlőt kötésére. A tárgyalások aján­
lattevő és tulajdonos község között mogiudultnk, s 
előreláthatólag erodményro is vozotuok.

PoBtaügynökségek köréből. Székelypál- 
falva község a vármegyoi közigazgatási bizottság 
által pártolt kérőimére a székolyudvarholyi posta 
(távirdn) hivatal forgalmi köréből folyó hó 26-val a 
farkaslaki posta ügynökség forgalmi körébe köbe- 
leztotik át.

K ivonat a m. hiv. lapból. Sertésorbáucz 
megszűnt b'arczád és Alsóboldogfalva községokbon.
— Sertésvész mogszüut Magyarhormány községben.
— Sertésvész föllépett járványosán Lókod és Abás- 
falvn községokbeu, szórványosan Ilomoróddarócz köz­
ségben. Bivalyvész megszűnt Felsőrákos községben.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Tanitanak-e az apáczák  és barátok?

Nngy próféta támadt Udvarhelyt, ki a közvé­
lemény csendes békéjének neki ront s egokig dörgő 
szózatával, tudákos kapczáskodással hinti szét a csa­
ládokban az igét gyerokink nagy megdöbbenésére, 
hogy a helybeli szerzetesek és apáczák többé nem 
tanítanak, mert — igy okoskodik — nem képesek 
fenntartani az iskolát; aztán oklevelük sincs, tehát 
nem tanitauak jó l ; d o  és létjogosultságát is elveszí­
tette a felekezeti iskola, tehát a minisztérium bezá­
ratja. Lesújt s hihetetlennek látszik a hír, hogy a 
két hath. iskola, — mely évtizedeken át legelső in­
tézető volt a megyének — ily gyászos sorsra jutott. 
De ne ijedjünk meg, mert a hir nem igaz, csak azt 
sajnáljuk, hogy ily valótlan hireket költeni vállal- 
kozhatik valaki. Igazán sajnáljuk, nem tudjuk mire 
magyarázzuk az ilyen eljárást, mert önkénytelen is 
arra a gondolatra jutunk, hogy az illető a két nagy 
nevű kath. iskola ellen áskálódik. No de jó ur jó, 
nevét később megmondhatom) beszéljünk komo lyan !

Ismétlem: az illető ur nyilvánosan szopogatja 
az ujját, tehát a barátok és apáczák igenis tanita­
uak. Értette? Ne hitegessen annyira, mert épen tőlük
— tehát megbízhatóbb forrásból tudjuk, hogy taní­
tanak. Vigyázzon a kis ujjára, mert könnyen ráko- 
piDtuok ! A barátok és apáczák igenis fenntarthat­
ják az iskolát, értotto tanitó ur? fenntarthatják, mert 
oly fényes múlttal és jelennel dicsekedhetnek, minő­
vel nem minden iskola dicsekedhotik. Ha nekem Dem 
hisz, menjen el e nemes vármegye tudományos, szak­
értő és fóembereihez s kérdezze meg. Ott ön is meg­
győződhetik arról, hogy a szülők bizalommal hozzák 
a barátok és apáczákkoz gyermekeiket, mert tetteik­
ből megvannak győződve, miszerint e szerzetes fér­
fiak és nők, kik száműzték magukat e világból, hogy 
aunál több jót tehessenek vele, valóban betöltik hi­
vatásukat. Nem kétkedünk, hogy az általuk elért si­
ker páratlan lesz a jövőben is, mint volt a múltban. 
Értette?: a barátok és apáczák fenntarthatják és 
fenn is tartják iskoláikat, mi podig nemes, önzetlen 
vállalatukban támogatni fogjuk. — Oklevelük igaz 
nincs miudeniküknek, do azért mégis jól, kitünően 
tanítanak; a szellemi ismeretek közlése mellett a 
vallásos és öntudatos hazafits érzést ápolva. A múlt 
elég példa, a jelen fényesen bizonyít. — A szülök 
mindig meg voltak eléged*e velük.

Gyerekeink pedig, higyjoel, jobbin szeretik a 
professzor bácsikat és a tisztelendő néniket, raiut 
henczegő uramat, mert tudja mit? a gyermek szere­
tettel tud ragaszkodni azokhoz, kik szeretettel bán­
nak vele. Az általánosan tapasztalt szerotetteljes bá­
násmód magyarázza meg, hogy a kis növendékek ál­
talában sohasem panaszkodnak szeszélyes bánásmód, 
durvaságról. Igaz, némelykor talán hibák történtek, 
de egy-kettőnek botlása nem eleDgedó arra, hogy 
azért a kath. iskolák bezáródjanak. Az általános sze­
retetteljes báuásmód magyarázza meg azt is, hogy 
ha valamoly unitárius, protestáns vagy izraelita szü­
lőnek egyik gyermeke a nővérek, vagy a szerzetesek 
keze alatt volt egy évig, több mint bizonyos, hogy a 
következő években is oda jár s magával viszi test­
vérkéjét is ; azért mégsem lesz katholikus, de vallá­
sos lesz saját vallásában. Kár hánykolódni az okle­
véllel, czimeres lolmikat még láttnnk. A kath. is­
kolák létjogosultsága nem múlta még idejét mint a 
t. ur okoskodik, dehogy múlta, annyi bizonyos, hogy 
t. ur szeretné elriasztani azou jóravaló gyerme­
keket, kik a helybeli kath. iskolák falai közt nyer­
ték kiképeztetésökot. Még egyet I A kath. iskolákat 
sem előbb, sem utóbb nem fogják bezárni, nézzen 
csak utáuoa jobban: a minisztérium bezáratás he­
lyett államilag segélyezi. Látji látja milyen bakko­
kat lő s hogy ellent mond magának füzfa-leveleivol.
— Polgártársak ! ne engedjük magunkat félrevezet­
tetni ! A fényes múlt, a dicső jelen fokozza bizal­
munkat gyermekeink és városunk javán nemes ön­
feláldozással fáradozó férfiak és nők iráut. Nagy 
Győző.

KÖZGAZDASÁG.
Udvarhely m egyei székelyek  tanulm ányi 
kirándulása a brassóm egyei barczasági 

szászoknál.
I r ta : Czlrmos Bálint kir. gazdasági szaktanár.

II.
Iiöllövény község vezető férfiai és olőkellő gaz­

dáinak nngy csoportja fogadott minket a fényes 
torna csarnokban, akik elhozták feleségoikot és 
leányaikat is oda, hogy anuál nagyobb tisztosség 
érje a Rabonbáuok földjéről oda zárándokolt lófő 
székelyeket I

Mikor a kölcsönös bemutatkozások és ismer­
kedésok megtörténte után a szépen feldíszített és 
jóizü ételekkel feltálalt asztaloknál elhelyezkedtünk, 
a községi lakosokból alakult vonós-négyos zeuekar 
reá zenditett egy szép magyar dalegyvelegre, mely­
nek kellemes akkordjai mellett kezdettük meg a 
vacsorát.

Mivel lakoma, még a szűkszavú szászfajzat 
között sem történhetik meg felköszöntő nélkül, a 
2-ik fogásnál felállott Semp Mihály, a veresmartiak 
szász költő papja, 3 a barczasági szász gazdasági 
egyesület negytovékenységü elnöke és lelkes magyar 
beszédben, szivének teljes melegével üdvözölte a 
székely testvéreket. Kiemelte, hogy a szászok 700 
éve, hogy a Barczaságon elhelyezkedtek és ezen idő 
alatt szorgalommal és becsülettel munkálták az édes 
haza földjét és minden ellenkező híresztelések da­
czára igyekeztek 0 honnak hii fiai lenni, mert igen 
jól tudják, hogy ez a föld ápolja és fogja eltakarni 
őket isi A jó szomszédi viszonyra a a székely-szász 
testvériségre üríti poharát.

Az illusztris szász pap-szónok nagyhatású 
és mély jelentőségű beszédének elhangzása után a 
kirendeltség megbízottja, Dorner kir. intéző állott 
fel szólásra, hogy a tőle megszokott ékes előadás­
ban, előbb magyar majd német nyelven, köszönje 
meg a figyelmet, a szívességet és azt a páratlen és 
nem remélt veudég szeretetet, amelyet a szászok, a 
kiránduló székely gazdákkal szemben tanúsítottak. 
Felhívja a vendégsereg figyelmét a díszes csarnok 
azon falfeliratára: „Légy hü a néphez, hü a hithez 
és megtarthatjuk a koronát.u

Demeter Lőrincz főszolgabíró igen szép beszéd­
ben a szász nép lelkes vezetőire és ezek között első sor­
ban Semp Mihály gazdasági egyesületi elnökre ürí­
tette poharát.

Nickolaus György, Höltövény községnek 40 év 
óta érdemes főjegyzője, német nyelven, a szász nép 
erényeiről beszél, hangsúlyozta, hogy a szász nép 
kedvező vagyoni helyzetét első sorbaa a takarékos jó­
zan életmódnak s a kitartó, szorgalmas munkának és 
annak köszönheti, hogy miudeubeo követték a veze­
tők jóakaratu tanácsait, akikben nem is volt okuk 
soha csalódni. Nickolaus jegyző ur költői hangulatú 
beszédét Dorner intéző magyar nyelven tolmácsolta 
a székelyeknek.

Gálffy Kálmán főszolgabíró, a falon függő ki­
rály és Deák Ferencz képre mutatva, a király hű­
ségéről és nemzet bölcsességéről beszél, mint amely 
tulajdonság a magyar és szász uépek közös vonása 
volt mindig. Szellemes felszóllalását, szerencsés for­
dulattal azzal végzi, hogy mivel a székely ad a 
szásznak borvizet s a szász termeli a jó bort és mert 
ezen két folyadék egyesülése vidámságot nyújtó kel­
lemes itókát képez, élteti a szász-magyar uniót.

Kovács Isván ref. lelkész hatásos felköszöntő- 
ben a minta képül szolgáló szász földmivesekre, 
ÜrmÖ8Í Károly unit. lelkész ügyes felszólalásában 
pedig a szász nép nevelőire, a néptanítókra üríti 
poharát. Mikor e sorok Írójának, a megjelent szász 
nőkre, mint a szó szoros értelmében vett gazda- 
asszonyokra és gazda-leányokra emelt pohárköszön- 
tóje is elhangzott, megtörtént az elszállásoiás az 
oduvaló szász gazdák privát lakásain.

Amikor pedig éjfél után, gondos vezérünk 
megfuvatta a takarodót, egy kellemes estély kedves 
emlékeivel szivünkben megrakodva vouultunk szál­
lásainkra, hogy a tiszta, kényelmes és úri ízléssel 
borendezett lakáson, álmodjunk arról a szép jövő­
ről, melyre a mi derék és jobb sorsra érdemes szé- 
koly testvéreinket előkészíteni, bevezetni, édos 
mindnyájunknak legfőbb és legbecsületesebb törek­
vését képezi. (Befejezése következik.)

(5) 1908. augusztus 30

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.
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Saját Icrtticsíí borotf
1905. évi kitűnő minőségűek, Risling és Oportó 
fajokban kaphatók mérsékelt árakon, 100 literen 
felüli mennyiségben Caspari Frigyesnél Medgye- 

-  sen, Nagyküküllőmegye. 1 :

Eladó gőzgép,
Igen olcsón eladó nálam egy teljesen jó 
karban levő 4 lóerős gőzgép (első rendű 
gyártmány), továbbá egy cséplőgép és egy 
harangjárgány. V E H E S S  SÁ N D O It, 
H a d á c s ,  u .  p .  K o b ó t f a l v a .

Helyszűke miatt nagyon olcsón eladunk 
e g y  n a g y  ™  ^  ?
s z ó r ó  t i s z ­
t í t ó  B a k e r

J. Fiai.
Rostál.

Gyertyánífy
1-éló'lfe ü jg ig  1  . m „

fogVa német és fratt-
_ _ _ _  . újból megKezdi a

odtatást ÖzV. pomárius Gotlfriední. —  
ÉrteKezni lehet papiacztéren, Calter-féle házban tmmmmm m  az emeleten, n a n x m
Sz 389/908. végrht.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelyudvarbelyi kir. törvényszéknek 1908. 
évi 3686. számú végzése következtében dr. Hinléder 
Ernő ügyvéd által képviselt Akácsos Forencz magyar- 
hermányi lakos javára, Akácsos Sámul magyar- 
hermányi lakos ellen 66 K. 9Ü f. s jár erejéig 1908. 
évi julius hó 13 án foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 660 koronára becsült követ­
kező ingóságok u. m.: 4 ökör-borjú nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az uklándi királyi járás­
bíróság 1908. évi V. 259/2. számú végzése folytán 
66 korona 90 fill. tőkekövetelés, és ennek eddig 
összesen 34 kor 16 fillérben biróilag már megálla­
pított költségek erejéig, Magyarhermány községben 
alperesnél leendő megtartására 1908. évi szeptem­
ber hó 5-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. évi aug. 24-én.
PollAk Ignác/., kir. jbir. végrehajtó.

Sz. 6285—908. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nagy Márton 
végrehajtóiénak Szőke Zsigmond végrehajtást szen­
vedő ellen 600 kor. tőke és járulékai iránti végre­
hajtási ügyébeu a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
területén levő és a felsősófalvi 763. sz. tjkvben Af 
alatt felvett 5368/14/3. hrsz. ingatlanra 460 K, az 
6371/1/3. hrsz. ingatlanra 476 kor. kikiáltási árban, 
a felsősófalvi II. rend 13. sz. Ijkvben Af 3/10/3. 
hrsz. ingatlanra 118 K, a 7/8/3. hrsz. ingatlanra 
338 K, 12/27/3. hrsz. ingatlanra 138 K és 12/28/3. 
hrsz. ingatlanra 58 korona ezennel megállapított ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fen-

nebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi szeptember 
hó 21-ik napján d. e. 9 ómkor Folsősófalvn község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-At készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székolyudvarbcly, 1908. junius 10-én.

Gyni'matliy, kir. törvényszéki biró.
Sz. 7685-908. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Feroncz J á ­
nos és Pál lgnácz végrehajtótoknak Somodi Sándor 
végrehajtást szenvedő elleni 520 kor. tőko követelés 
és jár. iránti végrehajtási ugyébon a székolyudvsr- 
holyi kir. törvényszék területén és a kadicsfalvi I. 
rész 249. botétjegyezőkönyvben Af 1. rdonsz alatt 
1626/9. brsz. faházra, a C 3 t. alatt foglalt és 
2356—892. tlkvi sz. végzéssel András Márton javára 
bekebeleztetett élethossziglani haszonélvezeti jognak 
érintetlen maradásával 320 koronában mogállapitott 
kikiáltási árban ezennel az árverést elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi 
szeptember hó 24-ik napján d. e. 9 órakor Kadics 
falva község-házánál megtartandó Dyilvános árverésen 
a mogállapitott kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ingatlanok 
becsárának 10°/„ át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez lotenni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Székelyudvarhely, 1908. jülius 11-én.

M ih á ly ,  kir. törvszéki egyes biró.

Értesítés.

V an szerencsém felhívni a helyi és vidéki 
közönség szives figyelmét u j b e tű k ­

k e l, g é p e k k e l  és k ö n y v d isz itx n én y ék ­
k e l  a mai kor kívánalmainak teljesen meg- 
....................felelőleg berendezett ............... .....

uj KönyVKötö cs 
i!i5Zinű-üzletemre
melyet Székelyudvarhelyt, Eötvös-u. I. sz. a. 
(a Ferenczrendiek temploma mellett) nyitottam

K ö n y v k ö té sz e te m b e n  m in d en  e a z a k m a b a  vágó 
k ö n y v k ö tő i  m u n k á k a t  a  le g e g y sz e rű b b tő l a  legd ísze­
se b b  k iá l l í tá s ig ,  j u tá n y o s  á r b a n , a  le g n a g y o b b  po n ­
to ssá g g a l te l je s í te k  — V id é k i m e g re n d e lé se k e t g y o r­
san  és p o n to sa n  te l je s í te k  és  20  k o ro n á t m egha ladó  
re n d o lm é n y t b é rm e n tv e  s z á ll í to k . T o v á b b á  nálam  
m e g re n d e lh e tő k  h iv a ta lo k , e g y e sü le te k  s tb . ré szé re  
r u g g y a n ta  bélyegzők,  m e ly ek  a  le g jo b b  an y a g b ó l 
k é sz ü ln e k , p ec9 é tn y o m ó k  s á rg a ré z b ő l ,  f e s té k p á rn á k , 
m e ly ek  n le g jo b b a k ;  v a la m in t i t t  tö b b  fel nem  so ro lt 
tá r g y  a  l e g ju tá n y o s a b b a n  és le lk iism e re te s  k iszo lg á ­
lá s  m e lle t t  b e sz e re z h e tő  — B ecse s  m eg re n d e lé se ik e t 

v á rv a , v a g y o k  te l je s  t isz te le t te l

SOHA ALADÁB.
Tankönyvek jó erős kötésbe 

köttetnek. >

Szám 5—908. Udvarhely vármegye közkórházától.

ArSejfési hirdetm ény.
A vármegyei közkórházitól 1909. évre szükséges 570 köbméter tűzifa beszerzése 

czéljából árlejtést hirdetek. A szállítandó famennyiség száraz hasábos kemény bükkfa kell 
hogy legyeu, ajánlatok 200 köbméter mennyiségre is elfogadtatnak.

Vállalkozni óhajtók kötelesek 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt aján'atu- 
kat 50 korona bánatpénzzel ellátva folyó év szeptember hó 1-ig hozzám annál inkább 
beadni, mert a később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árlejtési tárgyalás a kórházi iroda helyiségében folyó év szeptember hó 2-án 
d. e. 10 órakor fog megtartatni, hol a feltételek is megtudhatók bármikor a hivatalos 
órák alatt.

Székely udvarhely, 1908. augusztus 12.

Dr. Im reh  Dom okos, ■£• főorvos.

G a b ö n a t t t c l i
hirtUtsfifny

zives tudomására adom a t. termelő 
közönségnek, hogy mümalmomban 
szép tiszta buzát bármikor és bár­

mely kis- vagy nagymennyiségben az el­
múlt keddi heti piaczi árban megveszem. 
Ezáltal a t. őrlető közönségnek azon előnyt 
óhajtom nyújtani, hogy ne kelljen eladó 
gabonájával a piaczra való hozás által kü­
lön időt vesztegetni, hanem amikor őröl­
teim jön, nálam eladó hozóját is értéke­
síthesse, a miáltal sok időt és pénzt taka- 

riihat meg. — Tisztelettel 
F A R I A M  I Ő 7 C F C  Q öifüréfiz  é s  mfl-
1 M D I M I i  J U £ o L r  m alom tu la jd o n o s

jVián/ány és csere
s ir H ő  r a k t á r

A szédelyudVarhelyi Vasúti á llom ással szem­
ben üzletemben m indenféle mii márvány 
és cseredö sirem léded nálam HaphatóH. 
Jirderitésedet és grádicsodat Készletben tar­
tod olcsó árban és így gyorsan felállíthatom.
T isztelettel Jtttrh Márton, Kőfaragó

BOHN é s  T Á R S A I

N u a r y k l k l n d a l  gyártmány. Bohn-
iéle zztb. bizt. átfedő csoráp 272. zz.

—i N A G Y K I K I N D A  és Z S O M B O L Y A  n
legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szadijában Ausztria-jViagyarországon a

B O H N - f é l e  T É G L A G Y Á R A K
NAGYKIKINDÁN é3 ZSOMBOLYÁN.

Legelőkelőbb referencziák. CA m il l iA  átl} M u a r t a e  a cs- és kir. szab. BOHN-fole biz- 
— Alapittatott 1864-ben— H llll lv  w l  ...... tonsági átfedő cserepekből. ........

V a s o x y t l  t e r m é s z e t e s  v ö r ö s  s z i l i b e n  v a g y  k f i t r ö i i y o z v i i .

GYÁRTMÁNYOK ■ Bohn'féle szabadalmazott biztonsági átfedő tetöcserepek.
— X.iegrolcsó'b'b és leg'sze'b'b tetőzet.

Képes á r jeg yzék  és m in tá k  k ív á n a tra  in g y e n  és bér m e n t ve.


